

# 神话之鸟，跨越山海对话最美陪伴

□夏裕

风起山海，神鸟归来。

遮天蔽日的鸟群盘旋在一座小小的海岛上空，时而上下起伏。不远处的一座山顶平台上，有一座小小的警务室。一位民警微俯着身子，透过望远镜的目光远远地望向它们。视野里，数十只冠羽呈黑色的海鸟，在鸟群中格外醒目。

“它们回来了。”

每年的五月至十月，舟山定海的五峙山列岛迎来了鸟类的迁徙，50多种上万只珍稀水鸟，其中包括全球仅剩200余只、被誉为神话之鸟的中华凤头燕鸥。

孙四平是定海公安分局刚刚成立的神鸟警驿的生态警长，他的工作重心从社区民警时期的“有困难、找老孙”转移到了守护神话之鸟。



## 为神话之鸟创造安全环境

55岁的孙四平在加入公安队伍前，是驻舟海军部队的一名军人。

守护神话之鸟，对他来说，是兜兜转转之后又回到了老本行。

守鸟就要上岛，上岛就要跳岛。五峙山列岛由大五峙山、小五峙山、龙洞山、馒头山、鸦鹊山、无毛山、毛鼠山等七个形态各异的岛屿组成。其中，龙洞山、馒头山、鸦鹊山三个岛屿每年都吸引数以万计不同的水鸟到此停歇、栖息和繁殖。

今年3月，老孙刚上任生态警长不久，和自然资源和规划局的工作人员一起上“鸟岛”鸦鹊山。小船靠着岸边的礁石，工作人员一脚跨过近一米宽的海水落在岸边，向着老孙伸出手，准备扶他一把，结果老孙一个健步从船上稳稳地跳到岸上，声音洪亮地说：“我曾是海军。”

岛上礁石嶙峋、植被繁茂。因为是自然保护区，一般情况下，哪怕是工作人员，也不允许上鸟岛，但是在万鸟未至的时间，大家会上岛多次，主要工作是抓蛇捕鼠、清除杂草，改善神话之鸟栖息地生态环境。

“蛇吞蛋，蛇是鸟的天敌，它不只捕食栖息

的鸟类，在岛上安置的监控摄像头中，我们不止一次看到蛇趁着夜色，爬到鸟巢边吞食巢内的鸟蛋，所以尽可能地把蛇抓捕到另外的山林里放生。”老孙说。

岛上的蛇类主要是菜花蛇，个头大，意味着它甚至能够捕食水鸟。

对于老孙来说，抓蛇是小菜一碟。抓蛇抓七寸，山林间看到蛇了，不慌不忙，手里的大钳子顺势夹住它的七寸，放进随身携带的袋子里。

岛上的老鼠也是鸟的天敌，水鸟在这里繁殖，老鼠到巢里偷蛋，因为保护环境需要，这里的灭鼠方式只有一种，就是放捕鼠笼，人工捕鼠，地处山林之间，难度极大。

“中华凤头燕鸥数量少，产蛋量少，孵化也少，一场台风容易造成孵化灾难。再碰上蛇和老鼠，能够孵化出来的幼鸟就更少了，我们尽可能为它们创造一个安全的环境。”老孙说。

鸟类有灵，也正是因为它们发现这座岛适



合栖息、繁殖，年年不远万里迁徙，从最初的300多只发展到近2万只，共51种水鸟，中华凤头燕鸥的数量也从2008年发现时的4只上升到今年的65只。

## 守护生态让山海与人共生共荣

马目山顶的十号风车营地边上，有一幢崭新的二层小楼，它的全名叫舟山生态联勤共治工作站。站在小楼上眺望，远处是万鸟翱翔的“神话之境”，右手是转动绿色能源的“风车森林”，山下则是滋养百万市民的“生命水脉”黄金湾水库。

风起山海、神鸟警驿，这8个字精确刻划着

工作站护航生态发展和海洋经济的责任。

每天一大早，老孙先是来到盐仓派出所，再从所里开着警车沿着山道一路盘旋向上，大约40分钟后抵达山顶。

他的第一件事情是上二楼。观鸟望远镜前，他细心观察远处的海岛、山林、海面、黄金湾水库等生态情况，如果有不明船只靠近燕鸥

栖息的小岛，老孙会通过无人机喊话的方式驱离船只。如果黄金湾水库有人垂钓，也能及时发现。

警务站的一角，放着一支弹弓和渔竿，这是老孙在巡逻时打击非法捕捞、垂钓、打鸟等案件的处置结果。

马目的山脚下，大大小小的餐馆、花鸟市场、农贸市场、养殖基地、排污企业等，遍布着老孙的脚步。

“这里生态好，鸟、鱼、兽种类丰富，一些鸟类可能成为野味，我们向周边群众发放护鸟宣传单，普及科学防鸟方式。”

滩涂边，是水鸟的捕食天堂。滩涂的周边，遍布着大大小小的对虾养殖塘。鸟觅食，人护虾，矛盾由来已久。

老孙到站后，挨个走访了养殖塘的老板，晓之以理动之以情。如今，这里的养殖塘上，搭起了一个又一个防鸟大棚，隔绝了水鸟与人类的矛盾。

“这些大棚，有的企业花了几十万，他们说花得不可惜，身处五峙山列岛周边，理应为鸟岛生态发展贡献自己的力量。”

警务站的墙上有一幅手绘地图，由孙四平亲手绘制。图中五峙山鸟岛的燕鸥巢穴、水库的监测点、风车营地的巡逻路线交织成网。

“守护生态不是画地为牢，而是让山海与人共生共荣。”老孙说。

## 以他牵头的山海守护人队伍正在壮大

来警务站之前，老孙对鸟类保护是一窍不通。为此，在食药环知大队的带领下，他主动走访了自规、水利和文旅等部门，详细了解相关知识，走访了鸟类科普博物馆，在那里“打卡”半个月，初步了解了各种鸟类的习性和周边环境，并多次实地了解岛上的自然环境，掌握一手资料。

如今，他早已成了不折不扣的鸟类专家，结合工作实际，总结出“内外观测，登岛步巡；外围排摸，环岛航巡；全域监测，空地联巡”的护鸟三策。

随着舟山旅游市场的不断扩大，游客对乡村旅游、赶海游、露营游越来越青睐，今年“五一”期间有近5万人次在马目周边游玩。

警务站成为游客打卡场所，尤其是门口的定小安成为网红点。一些年轻游客很好奇“神话之鸟”是什么，这时，老孙就化身神话之鸟宣传大使，为他们讲解起神话之鸟的由来，为什么要守护神话之鸟。

在马目风车露营地的管理方面，针对越来越多的外来游客，老孙提出“守护绿水青山释初心、服务八方来客显暖心、融合海岛共富筑诚心、互联绿色能源觅恒心”的守山四心工作法。

“20岁之前，我的世界只有大山，从未幻想过会被无垠的海浪填满，有朝一日，会守着一片波澜壮阔的海，护着一座孤寂而美丽的小岛。”

对老孙来说，他作为五峙山列岛的生态警长，从守海到守岛，护人更兼护鸟，已然成为生活与工作的写照。

目前，定海公安联合自规部门成立全省首个鸟类保护区协同中心，建立以环保协会、海洋公益中心等社会组织紧密参与的海洋生态治理联盟。

以孙四平牵头的创新海岛守望人品牌已经成立由10余个部门、30余名志愿者、10余家专业团队及全国招募的4名“守岛人”组成的“专业守护人”“志愿守护人”“应急守护人”队伍，随着时间的推移，这支山海守护人的队伍正在不断壮大。



本版摄影 邹训永 俞子龙

